





prin cari vré s'ă lă ajungă, potă cauza perire sufletescă la mii și mii de cre-dincioși. O're s'ă pôte aplica și aici: Finis sanctificat media??

Nu voiamă s'ă pertracteză activi-tatea discretului canonică gr. cat., d'ér nu se pôte evita, căci cele ce se petrecă în diecesa oradană sântă tôte faptele lui, nu se potă aduce în combinațiune cu numele Părintelui Episcopă, care cu dreptă cuvântă se numese „Bunulă“; responsabilă este numai pentru incre-derea aceea, de care se bucură omulă acela, ală căruia trecută și presinte do-vedesce, că numai creștină gr. cat. ro-mână nu este.

Să intrămă numai în institutulă rē-dicată de Leopoldă ală II în Oradea-mare, care pōrtă inscripțiune „romā-nescă.“ Acestă institută întemeiată de Impēratulă blândă, împăcătōrulă spiri-teloră, are menirea de a cresce bărbăți culți și în loculă primă preoți devotați poporului românescă rēmasă înderētă în cultură. Institutulă, odiniōră fala și fo-cularulă românismului din Ungaria, ađi, multămită stăruinței circumspectului și înțeleptului conducētōră, a Canonicului-Rectoră-Seminarială, în cele materiale infloresce, d'ér pentru Romāni ađi e per-dută, căci în institută numai frontispī-țiulă și fundațiunile sântă romānesce, ér spiritulă și limba de conversațiune co-rēspunde spiritului și limbei de conver-sațiune a conducētōrului s'eu. Tinerii eșiți odiniōră din acestă aședēmētă de cultură au fostă și sântă adevērați fii ai nēmului, din care facă parte, ér cei cari esă astăci nu oinoscă limba pă-rinților, nu oinoscă trecutulă, suferin-țele nēmului loră și trebuie trimiși la se-minariulă din Blașiū, nu ca s'ă însu-șescă Sânta Teologiă în spiritulă bise-ricii nōstre și s'ă învețe ritulă, ci ca s'ă învețe limba liturgică romānescă, ce n'au putută face, trăindă în institutulă ro-mānesce, unde însă și cu superiorii, preoți romāni greco-cat., conversăză în altă limbă.

Nu este secretă înaintea nimēnuia, că Episcopulă, fiindă sinceră și bună, în toți presupune asemenea sinceritate și bunătate, și decă cineva căștigă în-crederea lui, de sfatulă aceluia ascultă. Amă spusă, cine este acela, care se bu-cură ađi de încrederea Episcopului, și amă arătātă printr'ună esemplu, ce pu-temă aștepta dela activitatea lui.

Vine acuma la rēndă s'ă desbatemă o cestiune, care se pertractăză între preoți în legătură cu convocarea sino-dului. Nu oinoscă, care pōte s'ă fiă mo-tivulă, ce l'a înstrăinată pe bunulă Epis-copă dela idea sinodului, căci scimă cu toții, că chiar Ilustritatea Sa a fostă celă mai aprigă apērătōră ală sinodali-tății, și eu nu credă s'ă obvină o causă mai momentōsă, decătă causa limbei, fără care biserica nōstră nu pōte esista, și

E remarcabilă, că în capitulele în-cepētōre mitice-eroice ale bibliei nu se plānge nici la cele mai triste evenimente. Când Adamă și Eva sântă goniți din raiu și audă grōznica judecată ce-i ni-mioesce pe ei și pe urmașii loră, nu vērșă nici o lacrimă. Genulă umană se prăpădesce în urma potopului și nu plānge. Numai oandă ni-se istorisescă în-tēmplări curat omenesce, ađimă plāngēn-du-se și rīdēndu-se. Sara este prima femeia în bibliă, care ride și Hagar cea dintăi, care plānge. Ea plānge ca Rachila și Venusasupra sōrtei copilului ei și află mângāiere dumnezeescă ca și aceste. Mai multă se plānge în capirulă despre Io-sifă și frații s'ei.

„Risulă are timpulă s'eu și plānsulă are timpulă s'eu“, ăice predicatorulă So-lomonă și o dovadă despre acestă gā-simă în psalmi, unde se ăice, că: plāngēndă pāșesce celă ce merge s'ă semene în câmpă și chiindă care apoi stogurile acasă. (Va urma.)

care în fundamentulă s'eu este amenin-tată prin încercările cele mai nouē.

Destulă, că părintele Episcopă nu vré s'ă audă de sinodă, ci, sigură la sfa-tulă unora, voiesce s'ă convōce numai ună „consistoriū plenară“.

D'ér pună întrebarea, că o're convo-carea acestui „consistoriū“ pōte s'ă mul-țămescă preoțimea, care cunosce încă din sinodulă dela 1882 cum prin intri-gile unui canonică, care astăci este om-nipotentă, s'au zădărnicită intențiunile episcopului cu forurile protopopesce?? Și acuma, cu pușinii membri consisto-riali, asesorii, nu va pută face după pla-culă s'eu?? fiindă cei mai mulți din ei adicții lui, ér mulți din causa depărtărei, a bētrānețeloră nu se voră presenta!?

Nu consistoriū plenară, ci *sinodă diecesană* cerurămă noi, în care tōtă die-cesa s'ă-și esprime durerea față cu încercările vātēmătōre, voimă o declarațiune solemnă din partea clerului întregă în causa aședēminteloră culturale amenin-țate, cari fiindă posesiunea diecesei, nu-mai aceea pōte decide după firea lucrui, ér episcopulă, ca primulă oficianță în diecesă, trebuie s'ă asculte cererea fiiloră s'ei, decă nu voiesce s'ă vină în co-lisiune cu ei. Nu este vorbă aică de de-monstrațiune în contra episcopului, pe care până acuma cu toții l'ă venerămă ca pe adevēratulă părinte ală fiiloră s'ei sufletesce, nici în ontra guvernului un-gurescă nu voimă demonstrațiunea, căci cu buna voimă s'ă lă înduplecămă a-și revoca ordinațiunile vātēmătōre.

Chiar din contră, voimă s'ă punemă stavilă uneltiriloră, prin cari se inten-ționăză înstrăinarea episcopului de noi, voimă s'ă-i susșinemă autoritatea și iu-birea, precum și renumele s'eu meritātă, amenințate prin încercări sinistre, voimă ca numele lui s'ă între „nepătātă“ în analele acestei diecese, între binefăcētōrii poporului românescă, pentru care a trăit și sacrificat, cari tōte, tōte sântă ame-nințate prin respingerea cererei juste a clerului, prin votulă de neîncredere adre-sată preoțimei cu denegarea sinodului cerută în causa vitală a limbei sale.

Decă părintele episcopă, despre ale căruia simțăminte curate suntemă pe deplină convinși, nu va mai asculta de șoptirile, cari îlă ducă în rătăcire, și va asculta numai de îndemnulă s'eu propriu, conformă dorinței generale, va conchiăma sinodă generală, ér nu consistoră ple-nară, va pune coronă fapteloră sale de binefacere, își va susșinē renumele ne-pătātă înaintea Romāniloră și va dovedi, că interesele diecesei le pune mai pe susă de ori-ce. Ună preoță.

## DIN AFARĂ.

Schimbări în cabinetulă bulgară.

O telegramă din Sofia asigură, că în cabinetulă bulgară din Sofia s'au întē-mplată în ăilele din urmă schimbări. Mi-nistrulă de esterne *Stranski* și ministrulă de finanțe *Sallabasev* au demisionat. Causele demisiunei ministriloră, după numita telegramă, nu sântă nici-decum politice, ci personale. Fōia bulgārescă „*Bulgaria*“ spune, că portofoliulă de es-terne îlă va luă *Stambulov*, ér celă de finance actualulă ministru de culte *Jiveov*.

Intēlnire între monarhi.

„Standard“ asigură, că viitōrea în-tēlnire între impēratulă germană și celă austriacă are s'ă fiă hotărītă peste pușine ăile. Acēstă intēlnire e menită a arăta, că raporturile intime dintre cele douē imperii n'au suferită nici o schimbare. Ca rēspunsă la acēstă asigurare, spune „*Nordd. Allg. Ztg.*“, că întrevedere, care are s'ă fiă în *Liegnitz*, e deja sta-bilită de douē luni, și că raporturile amicale dintre Austro-Ungaria și Ger-mania n'au trebuință de asigurări nouē.

Despre intēlnirea, ce o va avē im-pēratulă germană cu Țarulă în Rusia, cu ocașiunea manevreloră armatei ru-sescă, „*Nordd. Allg. Ztg.*“ scrie, că scirea ăiareloră dată ca presupunere, cumcă impēratulă germană va fi însoțită în că-

lōtoria sa în Rusia de cancelarulă im-periului *Caprivi*, a devenit de câteva ăile adevēră.

Intēlnirea lui *Caprivi*, *Crispi* și *Kalnoky*.

Țiarulă „*Karlsbader Spruder*“ scrie următōrele privitoră la intēlnirea lui *Caprivi*, *Crispi* și *Kalnoky*: Aristocrații germani, cari petrecă aici și cari stau în atingere cu guvernulă din Berlină, vorbescă, că după reitōrcerea impēra-tului germană din Anglia, la dorința espresă a impēratului, *Caprivi*, *Kalnoky* și *Crispi* se voră intēlni la inceputulă lui Augustă în *Karlsbad*, unde minis-trulă președinte italiană va veni cu ne-vastă-sa și unde și *Caprivi* petrece în fiă-care ană câteva sēptēmāni.

Consulate sērbesce în Mostar și Serajevo.

Precum împărtășesce „*Pesti Naplo*“, guvernulă sērbescă a avută intențiunea s'ă înființeze consulate sērbesce în Mos-tar și în Serajevo. Conte *Kalnoky* însă, la întrebarea ce i-a făcută o guver-nulă sērbescă, a declarată, că e super-fluă înființarea acestoră consulate, de-ōrece în Bosnia și în Erțegovina trăescă pușini supuși sērbă. Precum spune fōia un-gurēsă, contele *Kalnoky* a rēspunsă negativă în urma înțelegerii, ce a avută cu ministrulă pentru Bosnia, *Beny-Kallay*, care nu e dispusă a crea și în provin-ciile ocupate focare de uneltiri pan-sērbesce, cum sântă și consulatele rusesce în singuraticile state balcanice.

Vorbirea Monarhului în delegațiunii, și Rusia.

Fōiei „*Pol. Corr.*“ i-se scrie din Pe-tersburgă, că vorbirea Monarhului în delegațiunii, deși n'a făcută în Rusia o impresiă deosebită, totă se pōte ăice, c'a fostă primită cu satisfaciă de cercurile poli-tice și oficiōse rusesce, mai alesă pentru-că vorbirea n'a avută ună așa ascușită politică ca cea din anulă trecută. Accen-tuarea sporirei armatei n'a făcută impresiă rea în Petersburgă, fiindcă aparițiunea acēsta se pōte vedē la tōte puterile, ca o urmare regretabilă a situațiunei. Intrăgă vorbirea, ăică cercurile politice rusesce, își face impresia, că Austro-Ungaria este pētrunsă de sentimentele păcei și asta este ună faptă din care Rușii potă s'ă tragă conclusiunea, că față cu tripla ali-anță potă fi liniștiți.

Privitoră la scirea, că archiducele *Carolă Ludovică* va merge în decursulă verei în Rusia, e de observată, că decă se va hotărī s'ă mērgă la Petersburgă, pōte fi sigură de o primire din cele mai binevoitōre din partea Țarului.

## Rēsboiulă vamală dintre Austro-Ungaria și Serbia.

În audiența ce a avută atătă la M. Sa monarhulă, câtă și la contele *Kal-noky*, trimisulă sērbescă din Viena d-lă *Simiof* a accentuată, că guvernulă s'eu nutresce cele v'ai amicale intențiuni pentru monarchia vecină și tinde a susșinē și în viitoră aceste raporturi neturburate. De aceea i-a bătută la ochi guvernului sērbescă, că ministrulă un-gurescă de agricultură a *oprītă importulă de porcă*. Acēstă măsură pōte că puțină e întemeiată cu considerare la starea epide-miei de vite în Serbia, de aceea e de regretată scopulă ministrului un-gurescă pentru comerțulă sērbescă. Guvernulă sērbescă va face totulă din parte-i, ca s'ă impedece o introducere a epidemiei, și decă guvernulă ungară se teme, că se voră introduce din România vite bol-nave, atunci guvernulă sērbescă ar fi gata a pāzi granița sērbescă de cătră Ro-mânia printr'ună cordonă de polițiă ve-terinară. D'ér decă mēsură ministrului un-gurescă nu e de natură polițienescă veterinară, ci ună corolară la *aserțiunile contelui Kalnoky*, atunci lucrulă trebuie judecată din altă punctă de vedere. Decă i-se impune Serbiei rēsboiulă va-mală, atunci spre marea ei părere de rău va trebui s'ă ia posițiă de apērare, și crede chiar, că posedă mijlōcele potrivite pentru acēsta.

Contele *Kalnoky* a rēspunsă, că și monarchia austro-ungară nutresce sen-timente fōrte amicale pentru Serbia, care a simțită adese-ori bunăvoința Austro-Ungariei. Ministrulă speră și doresce s'ă se continue astfelă aceste raporturi. Mēsură ministrului un-gurescă e de na-tură curată polițienescă-veterinară. Sco-pulă nu e a impedece comerțulă cu Serbia. D'ér atērnă de viitōrea atitudine a Serbiei, ca mēsură amintită s'ă rēmānă izolată, ori s'ă resulte din ea o *ingreuară a raporturilor economice pe tōtă linia*. Serbia își are în acēstă privință cu totulă în mână sa desfășurarea viitorului s'eu. Ministrulă accentuă de repețite-ori, că elă nici nu doresce, nici nu speră o des-voltare mai departe a acestoră stări și că în acēstă direcțiune totulă atērnă de modulă cum *regenațiune și guvernulă Serbiei va pricepe și va dovedi prin fapte rapor-tulă ei cătră monarchia austro-ungară*.

D-lă *Simiof* vorbi și cu ministrulă ung. de agricultură, care i-a spusă, că mēsură a luată o din cauza stărilor epi-demice esistente, și nici nu pōte sci câtă timpă va rēmānē în vigōre, de-ōce-oe totulă atērnă de raporturile epidemice.

În acēstă privință însă lucrurile stau rău, căci mai în fiă-care ăi se raportăză, că transporturi de porcă sērbescă au fostă respinse la graniță de autoritățile va-male un-gare.

O telegramă din Belgradă împăr-tășesce, că ministrulă sērbescă de comerță a protestată în contra mēsurii luate de gu-vernulă ungară în contra impedeării es-portuluiă porciloră sērbesce. Ministrulă sērbescă de esterne a trimisă în acēstă privință o notă contelui *Kalnoky*. Decă guvernulă ungară nu și retrage mēsură, gu-vernulă sērbescă va interăice transitulă din Ungaria prin Serbia.

## SCIRILE ȚILEI.

Ministrulă *Csaky* și *Kulturegylet*-ulă.

Prima deputațiune, pe care a primită o în audiență ministrulă *Csaky* acum, cu ocașiunea petrecerei sale în Clușiū, a fostă deputațiunea „*Kulturegylet*“-ului. La sa-lutarea fișpanului conte *Beldi Akos*, sub a căruia conducere s'a prezentată depu-tațiunea, ministrulă a rēspunsă, după cum spune „*Kolozsvár*“, în cei mai călduroși termiți față cu „*Kulturegylet*-ulă. E fără părechă — ăise elă — succesulă ce l'a dobândit „*Kulturegylet*“-ulă în-tr'ună timpă așa de scurtă. Ilă umple de bucuriă vestea despre prosperarea acestei societăți, pe care prosperare i-o doresce din tōtă inima. După-ce minis-trulă vērșă puțină „balsamă“ mângāitoră și în inimile Jidaniloră ortodoxi, cărare le promise, că va fi cu cea mai mare bunăvoință față cu școlă loră, silindu-se, decă-i va fi cu puțină, a-i da și ceva ajutoră, plecă Lună dimineța la Oradea-mare, de unde se va întōrce la Pesta. Ministrulă promise, că încă-odată va veni la Clușiū, cu care ocașiune va cerceta și școlă jidovēsă.

Nu-i vorbă, corbă la corbă nu scōte ochii. D'ér unde naiba voră fi „succesele fără păreche“ ale *Kulturegylet*ului? Pōte că musica, bancheturile, toastele ori mai bine ăisă beția de cuvinte, larma, c'o vorbă tāmblăurile de pe la adunările ge-nerale? Aceste fără păreche succese le-a înțeleșă ministrulă? Atunci are dreptate, altcum bucuria lui ar fi — tufă de Veneția.

\*\*

Imormētarea regretatului comer-ciantă *Constantină I. Popasu* s'a sēvēr-șită alaltăeri d. a. cu concursulă unui publică fōrte numerosă. Scolarii dela școl-le centrale romāne din locă cu profesorii loră au mars în fruntea cortegiului funebru ér carulă mortuară a fostă însoțită de ună șiră lungă de rudenii, amici și cu-noscuți ai rēposatului din societatea alēsă romānă și neromānă a Brașovului. Ast-felă înmormētarea acestui bravă con-cetățēnă a fostă dēmă de meritele, ce și-le-a căștigat în viața sa modestă și acum pe patulă de mōrte prin donațiunile fru-



mose filantropice și naționale, ce le-a făcut în testamentul său. In biserică a cântat corul și au ținut discursuri bine simțite părintele B. Baiulescu de pe amvon, și președintele Eforiei școlare dl. N. Strevoiu. Amănunte privitoare la testamentul vomă publica într'unul din numerii viitori.

Programa examenelor dela scola civilă de fete a Asociațiunei transilvane din Sibiu: *Vineri în 27 Iunie 1890:* Inainte de amedzi dela 8—9 ore Religiunea cu toate clasele; dela 9—10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore limba română cu classa I și IV.; dela 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore Geografia cu classa II.; dela 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—12 ore Fisica cu classa IV. După amedzi: dela 3—4 ore Chemia cu classa III.; dela 4—5 ore Limba franceză cu toate clasele. — *Sâmbăta în 28 Iunie 1890:* Inainte de amedzi dela 8—8<sup>3</sup>/<sub>4</sub> ore limba germană cu classa I.; dela 8<sup>3</sup>/<sub>4</sub>—9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore Botanica și Mineralogia cu classa II.; dela 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> Limba maghiară cu classa III.; dela 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—11 Aritmetica cu classa I.; dela 11—12 Istoria universală cu classa III. După amedzi: dela 3—4 ore Musica instrumentală; dela 4—5 ore Declamări și musica vocală, dela 5—6 ore Gimnastica. *Duminecă în 29 Iunie* la 11 ore se va ține încheierea solemnă și distribuirea atestatelor.

Efectele creșterii în institute streine. I-se împărtășește prin bărbați competenți „Telegr. Român”, că o fetiță din România, fiica unui avocat din Ploesti, care a fost dusă la scola din claustrul ursulinelor din Sibiu, în zilele trecute s'a insinuat la parochul român din cetate, că trece la religiunea rom. cat. și într'atăta a fost fanatic în propunerea sa, încât pe lângă toate capacitările parochului român a rămas morțiu la propunerea sa, și deși pentru dânsa legea de treceri confesionale nu pôte avé aplicare, neapartînându statului nostru, parochul rom. cat. a primit'o în sinul bisericii rom. cat. E tréba părinților acestei copile, ce voru întreprinde față cu acestu pasu nesocotit al ficei lor, noi constatăm faptul, și atragemu atențiunea tuttora asupra efectelor creșterii fetițelor în institute streine.

Modificarea legii de încavartirare. Precum află din Pesta „Pol. Corr.”, se chibzuesce asupra planului d'a se reduce sarcinile legii de încavartirare militară, stabilindu-se chiriile în oraș după periode de 10—15 ani, ér nu ca până acum după periode de 5 ani. Se țice, ca la locurile prea înalte se pune mare pondu pe modificarea legii.

Trenu împedecat de omidzi. „Budp. Hirap.” anunță din Cinc-Biserioi: Conducătorul locomotivei dela trenul accelerat, ce mergea în zilele trecute dela Pesta la Cinc-Biserioi, observă aprôpe de stațiunea Abaliget o masă neagră pe șini și opri trenul. Cercetându-se, se găsi pe șini o masă grosă de omidzi, pe o lungă distanță. Conducătorul trenului lăsă mătura în jos și încercă să curețe șinele, dér înzadar, căoi abia merse o distanță trenul și trebui să'l opréscă. Șinele se făcuseră așa de umede, încât rôtele trenului se'nvêrtiau în loou. Personalul trenului trebui să se cobore și să presare șinele cu năsipu. Astfel numai trenul și-a putut continua drumul, cu o întârziere de o jumătate de oră.

Betyarii în Bănatu. Din Timișóra se scrie, că o bandă de tâlhari înarmați, cu fețele negrite, ca să nu fiă cunoscuți, năvăli în noptea spre 12 Iunie n. asupra cotetelor de porci ale lui Stefan Mokry în pădurea de vênatú, în care se aflau 200 de porci. Tâlharii însă au fost luați la gônă de păzitorii de porci și de slugi, așa că numai patru porci au putut fura.

Concerte. Mai mulți elevi ai seminariului „Andreianu” din Sibiu voru arangia în 1/13 Iuliu a. c. în Alba-Iulia unu concertu împreunatu cu jocu în favorul bibliotecii școlii populare. Din Alba-Iulia voru face excursiune prin munții apusenți și în trecerea lor prin părțile acelea, voru concerta în 5/17 Iuliu în Abrudă, ér în 8/20 Iuliu în Bradu.

Foc. În Rășinari au arsu în noptea de Sâmbăta spre Duminecă trei șuri. În Oșdolea au arsu în zilele trecute mai multe case și edificii economice. În Slămniciu au arsu edificii economice la cinc economi.

Arestat. Foile polone spun, că supusul austriac și studentul dela politechnicul din Lemberg, Vlademir Schlein, deși avea pașaportu în regulă, a fost arestat fără veste și fără nici unu motivu de autoritățile ruse din Varșovia și internat în citadela de acolo.

Postu de magistru postal e de ocupat în Geoagiulu de jos, comit. Hunedóra, pe lângă cauțiune de 100 fl. Léfa e 180 fl. pe anu, 40 fl. cheltueli de cancelariă, pentru expedare o sumă, ce se va hotări ulterior. Petițiile se adreséză la direcțiunea postală în Sibiu.

Păzitorii de arest închiși. Din Agnita se comunică următorea comică întâmplare: Tunsu Bucuru, care fusese închis la judecătoria de cercu din Agnita pentru diferite furturi, fugise din închisore, dér gendarmeria îl prinse din nou. Tunsu fu închis într'o chilă, din care nu mai putea fugi, fiindcă ferestra era forțe sus și provédută cu gratii de feru. Ziua se deschidea ferestra, ca să se aeréscă chilă, ér séra se închidea. În 7 Iunie n. pe la 9 ore séra, păzitorii închisorii își aduseră aminte, că au uitat să închidă ferestra. Doi dintre ei se duseră în chilă, unul cu unu scaun, altu cu unu felinaru. Pe când celu dintăiu se suise pe scaun, ér celalaltu îi lumina ținându în sus felinarul, Tunsu se ridică din patu, pe care sta întinsu, se furișă pe ușă afară, îi închise pe cei doi păzitori și o luă la sănătosa cu chei cu totu. Cei doi păzitori rémaseră închiși până a doua zi.

Regularea averilor năsedene.

Protocolu (Urmare).

6. Terenul de scaldă așa numit „Valea vinului” lu forméză, atât parcelele Nr. top. 6051/24, 6051/25, 6051/26 și 6051/27 înferate în prot. fund. pentru comuna Rodna vechiă Nr. 611, precum și acelea terene, pe cari le-a câștigat mai târziu fondul scolastic și cari se voru aminti mai josu.

In urma acestora decă atâtu fondul centralu scolasticu și fondul de stipendiu alu districtului Năsedu, câtu și comunele Năsedu, Feldru, Sângeorgiu și Rodna-vechiă din a căroru hotară s'a compus terenul montanu, dechiară prin acesta — și încă în contra dispozițiunilor din pactul dto. 12 Martie 1872 — că abjicți pentru totdeuna de dreptul de proprietate la terenul așa numit montanu în mărime de 3701 jug. cat. și la terenul de scaldă așa numit „Valea vinului” în mărime de 4 jug. cat. și îl transpun în puterea acestei împăciuirii pe erariulu regiu, învoindu-se totu odată și la aceea, ca toate acestea realități în sensul localisării judecătorești cuprins în prot. amintit mai sus și a schițelor de împărțire, precum și a operatorilor ingineresci de sub K 4 și L 4 să se unescă în unu singuru corp funduaru, și apoi fără de a mai fi dênsele întrebate să se întabuleze pe numele erariului regiu, ca proprietar, în unu protocolu nou deschidându în cartea funduară a comunei Rodna vechiă.

Incătu însă acelea părți din terenul montanu, cari zacu pe hotarele comunelor Năsedu, Feldru și Sângeorgiu cam deodată nu s'ar puté uni în unu corp funduaru, se învoinesc, ca acelea terene să se întabuleze cu dreptu de proprietate pe numele erariului regiu în protocoalele din nou deschidende în cartea funduară a respectivelor comune, par-

cele ținătore de terenul montanu aflătore pe hotarul comunei Rodna vechiă însă să se transpună deocamdată pe numele erariului regiu în protocolu funduaru Nr. 810 a comunei Rodna-vechiă.

In legătură cu acesta de-o parte fondul scolasticu centralu și de stipendiu a districtului Năsedu abjice pentru totdeuna de dreptul de a preține după terenul montanu începându dela 1 Iulie 1871 arênda satorită pentru fiecare jugeru pe anu cu câte 25 cr. precum și de pretensiunea de a i-se restituie darea și celelalte spese, ce le-a solvit după acelu teren până la finea lui Decemvre 1889, — ér de altă parte se obligă erariulu regiu începându dela 1 Ianuarie 1890 de a solvi însuși din alu său atâtu darea câtu și celelalte greutăți, ce voru obveni după terenul montanu și după terenul scaldei Valea vinului.

De ôrece însă fondul scolasticu respective de stipendiu alu districtului Năsedu în scopulu de a se lărge terenul scaldei „Valea vinului” pentru ca să se pôte ridica pe elu edificii, a mai câștigat prin cumpărarea dreptului de folosință a respectivelor băieși încă parcelele înferate în cartea funduară pentru comuna Rodna vechiă partea I în prot. Nr. 774 sub Nr. top. 2989 și 2990/1, în prot. Nr. 778 sub Nr. top. 5996/2 și 5996/3, în prot. Nr. 779 Nr. top. 5997 și 5998, și în urmă în prot. Nr. 777 Nr. top. 5995, 5996/1, cari și altmintrelea se țin de terenul de scaldă în mărime de 4 jugere, însă sub condițiunea ca edificii aflătore pe acele parcele prin respectivi proprietari să se dărime și transpôrte de acolo și deorece respectivi proprietari în decursulu timpului și-au și depărtat de pe acelea fostele edificii, ér folosința acelor parcele o au lăsat la fonduri, fără ca însă acelu drept de folosință a resp. băieși să se întabuleze în cartea funduară pe numele fondului scolasticu centralu resp. a fondului de stipendiu, și fără ca fostele edificii, acum ca neesistente, să se ștergă din cartea funduară, fondul scolasticu centralu resp. de stipendiu a districtului Năsedu cedéză prin acesta erariulu regiu dreptul de folosință câștigat la mai sus amintitele parcele băieșesci, și se obligă totodată în timp de 60 de zile de a esopera atâtu întabularea acelu drept de folosință pe numele său propriu, câtu și ștergerea edificii dărimate din cartea funduară, învoindu-se mai departe și la aceea, ca după esoperarea acestora atâtu dreptul de proprietate, câtu și folosința la numitele parcele să se pôte întabula pe numele erariului regiu montanu fără de a mai fi dênsele, adecă, fondul întreatu despre aceea.

Făță cu acesta se obligă de altă parte erariulu regiu de a replăti fondul scolasticu centralu resp. de stipendiu a districtului Năsedu în timp de 30 zile computate dela ziua inmanării rezoluțiunei referitore la întabularea dreptului de folosință la sus amintitele parcele pe numele fondului precum și la ștergerea din cartea funduară a edificii dărimate de pe acelea — atâtu prețulu solvit pentru dreptul de folosință, câtu și pentru depărtarea edificii de pe acelea cu 1774 fl. 38 cr., câtu și spesele făcute cu repararea scaldei Valea Vinului, probate în sumă de 650 fl. 55 cr. adecă la oaltă 2424 fl. 95 cr. v. a. observându-se tot-odată, că scaldă așa numit „Valea vinului” dimpreună atâtu cu dreptul de folosință câștigat mai târziu, câtu și cu toate investițiunile s'a și predatu deja cu ziua de 3 Ianuarie 1890 în posesiunea faptică a erariului regiu.

Erariulu reg. crede, că în interesulu folosirii pășunilor aflătore desupra terenului montanu, comunele, a căroru proprietate forméză acelea pășuni, să pôte folosi fără ceva tacsă drumurile din terenul montanu, ce conduc la pășuni, pentru de a-și puté mâna vitele peste dênsele, asemenea concede fără ceva tacsă de a se puté folosi spre adăparea vitelor dela acelea pășuni și acele fântâni și izvore din terenul montanu, cari sunt mai deprôpe de pășuni și la cari să pôte merge mai ușor și cu vitele, precum și ca să se separeze din terenul montanu pe lângă pășunile aflătore deasupra acelu o frâmbiă de pădure de celu puțin 30 orgii lată, eventualu după trebuință și mai lată, și acesta spre scopulu pentru ca turmele de vite atâtu în timp de furtună, câtu și de fierbințelă să se pôte scuti acolo. Din această frâmbiă de pădure se voru da păstorilor lemne gratis atâtu pentru colibe și staule, câtu și pentru focăritu, însă firese pe lângă susținerea atâtu a pădurei ca atare, câtu și a culturai locului ca locu de pădure.

(Va urma)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulu biuroului de cosp. din Pesta.)

Berlinu, 18 Iunie. „Magdeburger Zeitung” anunță, că din cauza subminării palatului din Gacina, Țarul se află în cea mai mare agitațiune. Gacina va rămâne pe viitoru nelocuită. — Germania a cedat Witu și Țera Somali Angliei, ér ea la rându'i a primitu Helgoland.

Bucuresci, 18 Iunie. În zilele viitoare, guvernulu va denunța tractatele comerciale ce le are încheiate cu Germania, Anglia, Elveția, Turcia și Rusia.

ULTIME SCIRI.

Dela Sibiu primim scirea, că congresulu alegătorilor sași a primitu în ședința sa de eri 17 l. c. programa stabilită la Sighisóra, ale căreia liniamente generale le cunosc cetorii noștri.

DIVERSE.

Intunecimea de sóre parțială dela 17 Iuliu n. Despre intunecimea parțială de sóre, care a fostu eri între orele 9—12 a. m., putem da următorele amănunte: Să scie, că luna își face calea sa în formă eliptică în jurulu pământului și astfel une-ori este mai aprôpe de pământu, ér alte-ori mai departe. Ziua de 17 Iuliu n. c. a întrunitu toate condițiile, în urma căroră ar fi trebuit să fiă intunecime totală de sóre, dér fiindcă toamai eri luna era în celu mai estremu punctu alu elipsei, va să dăcă mai depărtat de pământu, ea nu acoperea disculu sórelui, ci lăsă din sóre neumbritu unu cercu în formă de inel îngust, care aruncă lumină peste periferia lunei asupra pământului. In urma acesta umbra lunei devine conică, séu ca unu conu, alu cărui vârful nu atinge pământulu. Intunecime totală de sóre decă nu s'a văditu nicăiri pe suprafața pământului, ci s'a văditu o semi-umbră cercuală, care spre centru e totu mai intunecósă, ér spre periferia mai luminósă. Punctulu celu mai intunecosu alu acestei semi-umbre cercuale este acela, unde întinderea transversală a umbrei perfecte a conului atinge pământulu, ér acesta s'a întâmplat eri diminetă la 9 ore și 5 m. pe acelu punctu alu oceanului Atlanticu, care zace (dela Greenwich) între 327 gr. 19 m. lungime orientală și 4 gr. 37 m. lățime nordică. Fiindcă la 17 Iunie luna a trecut pe dinaintea disculu sólaru, umbra ce a făcutu să se trecă în lunga sa cale pe pământu a ajunsu la 11 ore și 4 minute pe insula Creta, unde apoi s'a pierdut. Intunecimea inelară de sóre numai acolo s'a putut vedea perfectu, unde semi-umbra cercuală a atinsu pământulu. Intunecimea inelară de sóre decă, după calculu astronomic, a atinsu în mare măsură pe Austro-Ungaria și încă astfel, că maximulu intunecimei a trebuit să fiă de <sup>60</sup>/<sub>100</sub>, va să dăcă mai multu cu ceva de jumătate. Din Tirolu peste Salzburg și peste Austria superiôră la 9 ore 24 minute a trebuit să fiă observat intunecimea în Viena; de-aici umbra s'a retrasu peste Ungaria și Transilvania și trecându Carpații peste Galiția în Rusia. Pe totă linia acesta maximulu intunecimei trebuia să fiă de <sup>30</sup>/<sub>100</sub>.

Fenomenulu acesta însă, rar în felulu său, nu s'a pré putut observa din cauza, că cerulu a fostu înorat.

Cursulu pieței Brașovu

Table with exchange rates for various currencies and goods in Brașov, dated June 18, 1890. Columns include item names (e.g., Banconote românesco, Argintu românesc), and values for 'Cump.' and 'Vend.'.

Editoru și redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.



# Mare Expozițiune de AGRICULTURA și SILVICULTURA Viena

14 Mai până 15 Octomvrie  
10 ore dimineața până 10 ore seara.

de ARTE și  
INDUSTRIĂ

Fontaine luminoase  
Parc și Rotundă.  
Sera luminată electrică.

Rotundă

Prețul intrării 40 cr. — Dumineca și în zile de sărbători 30 cr. — Bilete pentru copii 20 cr.

### Cursul la bursa de Viena

din 17 Iunie st. n. 1890

Renta de aur 4%	103.20
Renta de hârtie 5%	99.55
Imprumutul căilor ferate ungare - aur	116.50
dto argint	96.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	113.50
Bonuri rurale ungare	89.10
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	—
Imprumutul cu premiul unguresc	138.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	127.—
Renta de hârtie austriacă	88.90
Renta de argintă austriacă	89.65
Renta de aur austriacă	109.55
Losuri din 1860	139.75
Acțiunile băncii austro-ungare	967.—
Acțiunile băncii de credit ungare	341.25
Acțiunile băncii de credit austr.	302.75
Galbeni împărătesci	5.55
Napoleon-d'or	9.32 1/2
Mărci 100 imp. germane	57.60
Londra 10 Livres sterlinge	117.15

### Cele mai bune Materii (stofe) de Brünn

liferază cu prețurile originale  
Fabrica de postavuri fine  
**Siegel-Imhof**  
in Brünn.

Pentru unu rând de haine bărbătesci de primăveră sau veră este de ajuns unu coupon în lungime de 3-10 mtr., cari faci 4 coți de Viena.

### Unu coupon din lână veritabilă costă

- fl. 4.80 calitatea obicnuită.
- fl. 7.75 calitatea fină.
- fl. 10.50 calitatea cea mai fină.
- fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe sunt de căpătăt în cea mai mare alegere Kammgarne țesute cu fricele de mătase, stofe pentru pardesiuri, păsă (Loden) pentru vinători și turiști, peruvian și toscing pentru haine de salon, postavuri pentru uniforme de angajați, stofe de spălat din ață pentru bărbăți și copii, stofe veritabile de pichet pentru giletci, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferarea exactă și întocmai după mostre se garantează.

Mostre gratis și franco.

268,40-32

Nr. 7209—1890.

## ZIZINU.

356,3—2

Locu de scaldat și cură lângă Brașov, recunoscut prin isvórele minerale de feru și iodu provédut atátu cu băi calde de puțină cătu și cu scaldă de apă minerală (lobogo) și de apă curgetóre — se recomandă pentru curarea bóleloru de ghindură, bóleloru scrufuloase, bóleloru anemice și de slăbiciuni.

Loculu de scaldă, provédut cu otelú aranajat în modú confortabilú și pe lângă aceea cu locuințe solidú clădite, stă în legătură postală qilnică cu Brașovulú și oferă óspeților prin parcurile sale frumoase și estinse precum și prin musica, care concerteză în decursul curei de beutú de două ori pe qí, — distragere și plăcere.

Sesonulú începe cu 15 Iunie și se finese cu finea lui Augustú.  
Informațiuni detaliate se potú da prin comisarulú de scaldă Fr. Fabritius.  
Administrațiunea de scaldă.

### Avisú d-lorú abonați!

Rugám pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sê binevoiască a scrie pe couponulú mandatului postalú și numerii de pe fâșia sub care au primitú qiarulú nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, sê binevoiască a scrie adresa lámurítú și sê arate și posta ultimă.

Totodată facemú cunoscutú tuturorú D-lorú abonați, că mai avemú din anii trecuți numerú pentru complectarea colecțiunilorú „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potú adresa la subsemnata Administrațiune în casú de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

## Mersulú trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statú r. u. valabilú din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predealú				Predealú—Budapesta				B.-Pesta-Aradú-Teiuș				Teiuș-Aradú-B.-Pesta				Copșa-mică—Sibiu					
Trenú accele-ratú.	Trenú accele-ratú.	Tren de per-sóne	Tren de per-sóne	Trenú accele-ratú.	Trenú de pers.	Trenú accele-ratú.	Tren de per-sóne	Trenú accele-ratú.	Trenú de pers.	Trenú de pers.	Trenú accele-ratú.	Trenú de pers.	Trenú de pers.	Trenú accele-ratú.	Trenú de pers.	Trenú de pers.	Trenú de pers.	Trenú de pers.			
Viena	3.25	8.—	10.50	Bucuresci	7.55	—	—	Viena	8.—	10.50	3.25	Teiuș	—	12.59	4.51	Copșa-mică	4.05	10.47	7.10		
Budapesta	9.25	2.—	7.35	Predealú	1.08	4.10	9.12	Budapesta	2.—	8.15	9.40	Alba-Iulia	—	1.39	5.27	Șeica mare	4.35	11.17	7.43		
Szolnok	11.29	4.05	11.07	Timișú	1.37	4.50	9.41	Szolnok	4.20	11.18	1.02	Vințulú de josú	—	1.56	5.44	Lómneshú	5.16	11.58	8.27		
P. Ladány	1.07	5.46	1.20	Brașovú	2.13	5.50	10.17	Aradú	8.10	3.50	5.27	Sibiu	—	6.10	12.52	9.23	Ocna	5.47	12.29	8.59	
Oradea-mare	2.24	7.01	3.02	Feldióra	2.43	—	10.32	Aradú	8.10	4.10	5.50	Orăștia	—	2.49	6.28	Sibiu-Copșa-mică	—	—	—		
Mező-Telegd	2.32	7.11	3.03	Feldióra	3.12	4.44	11.04	Glogovațú	2.20	4.22	6.02	Simeria (Piski)	—	3.37	7.10	Sibiu	7.35	4.34	9.50		
Rév	3.02	7.41	3.48	Apața	3.32	5.20	11.30	Gyorok	3.05	4.46	6.23	Deva	—	3.53	7.26	Ocna	8.02	4.58	10.14		
Bratca	3.33	8.16	4.31	Augustinú	3.47	5.47	11.51	Paulișú	3.23	4.58	6.34	Branicica	—	4.18	7.49	Lómneshú	8.30	5.25	10.40		
Bucia	—	—	—	Homorodú	4.20	6.36	12.27	Radna-Lipova	3.39	5.16	6.52	Ilia	—	4.43	8.10	Șeica mare	9.05	5.55	11.10		
Ciucia	4.26	9.05	5.40	Hașfalău	5.25	8.12	—	Conop	—	5.38	7.17	Gurasada	—	4.53	8.21	Copșa-mică	9.34	6.20	11.35		
Huiedin	4.58	9.35	6.22	Sighișóra	5.45	8.47	—	Bérvava	—	5.53	7.33	Zamú	—	5.21	8.48	Cucerdea-Oșorheiu	—	—	—		
Stana	—	—	6.22	Elisabetopole	6.12	9.29	—	Soborșint	—	6.15	8.20	Soborșint	—	5.56	9.17	Reghinulú sásescú	—	—	—		
Aghiriș	—	—	6.38	Mediașú	6.33	10.10	—	Zamú	—	6.58	8.49	Bérvava	—	6.46	9.54	Reghinulú sásescú	—	—	—		
Ghîrbău	—	—	6.38	Mediașú	6.46	10.32	—	Gurasad.	—	7.22	9.16	Conopú	—	7.02	10.09	Cucerdea	2.55	8.20	2.56		
Nădășel	—	—	6.59	Copșa mică	6.48	10.42	11.47	Ilia	—	7.38	9.32	Radna-Lipova	—	7.36	10.38	Cheța	3.25	8.50	3.29		
Clușia	—	—	7.11	Micásasa	6.48	10.42	11.47	Branicica	—	7.54	9.51	Paulișú	—	7.50	10.51	Ludoșú	3.46	9.11	4.06		
Apahida	5.49	10.35	7.24	Blașiú	7.22	11.37	12.32	Deva	—	8.14	10.18	Gyorok	—	8.03	11.03	M.-Bogata	3.56	9.20	4.15		
Ghîrși	6.02	10.35	7.39	Crăciunelú	7.22	11.52	12.44	Simeria (Piski)	—	8.43	10.44	Glogovațú	—	8.26	11.27	Iernutú	4.33	9.57	4.54		
Cucerdea	6.12	11.02	7.54	Teiuș	7.51	12.23	1.06	Orăștia	—	9.12	11.14	Aradú	—	7.45	9.05	12.10	Sânpaulú	4.48	10.12	5.10	
Uióra	6.27	11.23	8.11	Aiadú	7.58	1.23	1.30	Șibotú	—	9.34	11.39	Szolnok	—	11.51	2.25	4.47	Mirașteu	5.11	10.35	5.34	
Vințulú de susú	7.31	12.42	9.18	Vințulú de susú	8.15	1.50	1.54	Vințulú de josú	—	9.56	12.05	Budapesta	—	1.55	5.50	7.45	Oșorhelu	5.30	10.54	5.35	
Áiad	7.55	1.18	9.49	Uióra	8.15	2.20	2.16	Alba-Iulia	—	10.17	12.26	Viena	—	7.20	1.40	6.05	Reghinulú-sás.	5.50	4.58	—	
Teiuș	8.21	1.55	10.22	Cucerdea	8.45	2.46	2.39	Teiuș	—	10.44	12.58	Simeria (Piski)-Petroșeni	—	6.05	10.42	4.03	Reghinulú sásescú-Oșorheiu-Cucerdea	—	—	—	
Clușia	8.37	2.14	10.39	Ghîrși	9.16	3.33	3.15	Petroșeni	—	—	—	Petroșeni	—	6.45	11.23	4.49	Reghinulú-sás.	—	—	—	
Apahida	8.42	2.24	10.57	Apahida	—	4.32	7.52	Simeria	—	7.17	11.28	3.50	Banița	—	7.26	11.57	6.24	Oșorhelu	7.24	5.54	10.20
Crăciunelú	—	—	—	Clușia	10.36	5.28	4.53	Streiu	—	7.54	12.12	4.32	Crivadia	—	8.07	12.33	6.04	Mirașteu	7.44	6.14	10.39
Blașiú	9.14	3.02	11.36	Nădășelú	10.48	6.05	5.30	Hașegú	—	8.45	1.08	5.20	Pui	—	8.51	1.19	6.43	Sânpaulú	8.07	6.37	11.02
Micásasa	—	—	—	Ghîrbău	—	6.26	5.48	Pui	—	9.39	2.03	6.16	Streiu	—	9.41	2.09	7.28	M. Bogata	9.02	7.28	11.53
Copșa mică	9.49	3.48	12.23	Aghireșú	—	6.42	—	Crivadia	—	10.37	2.51	7.03	Banița	—	10.20	2.47	8.—	Ludoșú	9.35	7.41	12.06
Mediașú	10.07	—	12.39	Stana	—	6.58	6.11	Banița	—	11.26	3.30	7.43	Petroșeni	—	10.20	2.47	8.—	Cheța	9.51	7.57	12.22
Elisabetopole	10.30	—	1.08	B. Huiedin	12.01	7.47	6.43	Petroșeni	—	12.—	4.02	8.15	Simeria	—	—	—	—	Cucerdea	10.23	8.25	12.50
Sighișóra	11.06	—	1.50	Ciucia	12.31	8.27	7.12	Aradú-Timișóra	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Simeria (Piski)-Unied.	—	—	—
Hașfalău	11.22	—	2.06	Bucia	—	8.49	10.41	Aradú	—	6.18	4.18	—	—	—	—	—	—	Simeria (Piski)	—	—	—
Homorodú	12.37	—	3.20	Bratca	—	9.08	11.13	Aradulú nou	—	6.40	4.40	—	—	—	—	—	—	Cerna	—	—	—
Augustinú	—	—	3.56	Rév	—	9.28	7.51	Németh-Ságh	—	7.05	5.05	—	—	—	—	—	—	Uniedóra	—	—	—
Apața	1.26	—	4.19	Mező-Telegd	—	1.36	10.04	Vinga	—	7.33	5.33	—	—	—	—	—	—	Unied.-Simeria (Piski).	—	—	—
Feldióra	1.47	—	4.44	Oradea-mare	—	2.01	10.41	Orczifalva	—	7.56	5.50	—	—	—	—	—	—	Uniedóra	—	—	—
Brașovú	2.23	—	5.20	P. Ladány	—	2.08	11.06	Merczifalva	—	8.14	6.06	—	—	—	—	—	—	Cerna	—	—	—
Timișú	3.15	—	6.14	Szolnok	—	3.31	11.51	Aradulú nou	—	9.04	6.50	—	—	—	—	—	—	Simeria	—	—	—
Predealú	3.47	—	6.45	Budapesta	—	7.15	6.35	Aradú	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Simeria	—	—	—
Bucuresci	9.30	—	11.35	Viena	—	8.40	6.50	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Simeria	—	—	—
Murășú-Ludoșú-Bistrița	—	—	—	—	—	1.40	3.—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Simeria	—	—	—
Bistrița-Murășú-Ludoșú	—	—	—	—	—	7.20	6.05	Ghîrșiú-Turda	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Uniedóra	—	—	—
Murășú-Ludoșú	—	—	—	—	—	—	—	Ghîrșiú	7.40	10.50	3.56	9.30	Turda	6.05	9.40	2.40	8.20	Uniedóra	—	—	—
Tagú-Budatelecu	—	—	—	—	—	—	—	Turda	8.—	11.10	4.10	9.50	Ghîrșiú	6.25	10.—	3.—	8.40	Cerna	—	—	—
Bistrița	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Simeria	—	—	—

Nota: Numerii încaudrați cu linii gróse însemnăză órele de nópte.